

健康观察

奶粉检测项目出现空白

别拿百姓健康“试错”

“武汉3名女婴性早熟”的病例经《健康时报》报道后引发社会强烈关注。圣元奶粉会不会导致性早熟，有待权威机构的检测数据来说话，我们尚不能下结论，但对“权威部门关于奶粉的检测指标中没有激素这一项”——奶粉检测标准问题却不容忽视。

在上世纪七八十年代前，美国食品药品监督管理局(FDA)禁止牛初乳为人食用，原因是当时的乳品提炼技术还不够成熟，

不能有效去除牛初乳中的激素。这说明，在国际上，奶粉激素过量对人体健康的危害早就为人所知，对奶粉激素的监管也早有先例可循。但在出现三聚氰胺事件后，我们在奶粉激素检测方面还是一片空白，显然表明有关部门在“吸取教训，举一反三”上并未交出一份令人满意的答卷。

在食品安全监管方面，我们鲜有防患于未然的，总是忙于补漏，出现三聚

氰胺问题，就出台措施防范三聚氰胺，其他的问题并不顾及。结果怎样呢？除了三聚氰胺，三聚氰胺的“兄弟”丙酮、性激素又来危害百姓了。解决问题需要全局思维、全面反思，仅靠缝缝补补，打造不了保障百姓健康的安全防线。如不从补漏式监管跃进到具有前瞻性的预防式监管，那么百姓就不得不再用健康“试错”。

(中国青年报, 8.9, 欧木华/文)

关注

药物「催生」双胞胎

生双胞胎原是可遇不可求的喜事，但如今一些产妇悄悄服用促排卵药物“催生”双胞胎宝宝。不仅给妈妈带来危险，还可能使宝宝成为无辜早产儿，给其今后的健康埋下隐患。

“双胞胎在医院已经由罕见变成常见了，几乎每个月都会有双胞胎出生。”这是青岛各大医院产科主任们的共识。青岛双胞胎出生数量近年持续攀升，近7年已增长3倍，远超出正常出生率。据产科大夫透露：这其中有部分双胞胎并非“天赐”，而是产妇悄悄服用促排卵药物“催生”而来。医学专家建议：生孩子是大事，且优生胜于多生，产妇最好不要滥用药物“拔苗助长”。

青岛的李女士，已怀孕4个多月却突然大出血，被紧急送到该市第九人民医院。经抢救，李女士虽脱险，但胎儿未保住。后经证实，“罪魁祸首”就是李女士孕前私自服用一种促排卵药。“她属于年纪较高的高龄产妇，想要两个孩子，但又不符合计划生育政策，于是到处打听生双胞胎的偏方。”该院妇产科主任郭继梅介绍，双胞胎的流产与李女士大量服用促排卵药有直接关系。促排卵药原本是针对不孕不育妇女的处方类药物，结果却被很多人盲目当成生双胞胎的“偏方”，这实在是个可怕的误解。

青岛市人大代表、青岛第三人民医院妇科主任苗华艳对当前促排卵药滥用现状深感忧虑，她说，这类药物副作用很大，对人体有较大危害。青岛市卫生局官员介绍说，目前国家有关部门没有对促排卵药物管理销售的详细规定，只要是正规药店或医院都可销售。业内人士建议，药监部门应加强促排卵类处方药的销售管理，堵住泛滥销售的漏洞。

(半岛都市报, 8.10, 单俊楠、韦丽/文)

北京恢复广播体操

8月9日，北京恢复广播体操，电台在每天10时和15时在工作间(前)操的广播时段播放广播体操音乐，连续播放第八套广播体操两次，时长为8分钟左右。图为北京西单商场的千余名职工在当日开门营业前集体做广播体操。

(新华社, 张宇/摄)



医卫法制

绝症女子欲拍卖遗体

专家表示行为不合法

“我‘拍卖’的不仅是一具遗体，我‘拍卖’的是我的心，我要借这样的形式唤起人们捐献遗体的意识。”这段文字出自希望生前拍卖自己遗体的癌症晚期患者“兜兜”笔下，她是公益组织“爱心中国博爱团”的一名志愿者。在其生命只剩下1个月的时间里，兜兜表示，要以1元底价拍卖自己的遗体，拍卖对象面向各大医学院校，并把拍卖所得全部捐赠给红十字会。

兜兜说，目前我国医用遗体资源严重匮乏，中国医学院学生的解剖课上医用遗体奇缺，大多数医学院校甚至没有遗体可供教学及医学研究使用。至于为什么要选择拍卖遗体这样的举动，兜兜坦言：“我希望‘拍

卖’能够引起一定的轰动，让更多的人关注并参与到遗体捐献的活动中来。”

对此，中国社会科学院政策研究中心副主任杨团表示，兜兜拍卖遗体的想法值得钦佩，但做法值得商榷。北京市华泰律师事务所张雪莉律师表示，根据法律规定，一切人体器官的买卖行为都在法律禁止之列，遗体捐献应当遵循自愿、无偿的原则。因此兜兜要进行遗体竞拍的事是违反法律的。而中国红十字会相关工作人员则表示，即便遗体拍卖并筹集到资金，但由于拍卖所得的钱款属非法筹得，因此红十字会也无法进行合理接收。

(京华时报, 7.26, 夏萌/文)

一次铲除30年气管炎哮喘

神奇国药“消喘灵胶囊”问世

北京新世纪中医药研究院汇集了中外多位著名科研专家，多年来致力于呼吸疾病最佳特效药的研发，2010年在破译人类气管炎、哮喘病的研究上获得重大突破，融入冬虫夏草、蛤蚧、人参等百余种名贵中草药进行组合试验，终于成功研制出治疗气管炎、哮喘病的“绿色国药”消喘灵胶囊。该药能迅速修复受损呼吸黏膜细胞，促进肺部正常功能细胞再生，2010年在北京召开的国际新药评比会上荣获“突破奖”。经北京新世纪中医药研究院、上海协和药物实验室、香港呼吸道研究中心等多家权威机构数万例气管炎、哮喘病患者临床验证：对急性、慢性、老年性、过敏性、遗传性气管炎、支气管炎、哮喘、矽肺、尘肺、肺气肿、肺心病、胸闷气短、咳嗽痰多等有特效(本药不含激素)，该药的问世填补了我国多年来在治疗气管炎、哮喘病不能根治的一项空白，从而攻克了很多哮喘药只能治标不能治本这一难题，是目前气管炎、哮喘病久治不愈反复发作患者摆脱终身不咳嗽的首选药品，患者无论病症轻重，时间短，服药后当天见效，4-6个疗程即可治好，每疗程一个月药费56元。为庆祝研究院成立25周年，从即日起买二送一，买三送二，合伙购药买十送一，外地患者可通过邮局汇款购买，免费邮寄(二疗程起邮)。三日无效，退药退款。

汇款及通信地址：北京市100071-99信箱北京新世纪中医药研究院
联系人：曹明义(专家) 邮政编码：100071
专家咨询电话：010-60100721 (0)15210080936

捕猎捕鱼新科技

高频捕猎机：利用进口微电脑智能生物芯片系统，发射独特信息波，刺激干扰动物听觉中枢神经，使其产生信号源(即捕猎机)位置有同类求偶的幻觉，不由自主奔向信号源，随后被高频冲击波击昏，可捕野猪、野兔、山鸡及鸟类等各种动物。A型可捕2千米780元/台，B型4千米1350元/台。

超声波捕鱼机：可捕所有鱼类，浮鱼率98%，浮鱼范围深宽25米600元/台，110米2280元/台。货到付款，来人可试捕。将你地址姓名发短信到13557057833即寄光碟资料参考。

广西省玉林市中南电子厂
联系人：张发鹏 电话：0775-2858660

★ 新闻点击 ★

■ 中国社会福利教育基金会早产儿救助基金8日在京成立。据悉，这是国内首个专门救助早产儿群体的专项公募基金。

■ 为鼓励和引导参保人员到基层医疗卫生机构就医，福建省日前出台政策：今年起，参保人员到基层医疗卫生机构就医，其医疗费用医保统筹基金支付比例增加20%。

■ 为完善危重孕产妇的救治工作，宁波市卫生局出台抢救制度规定，各级医疗保健机构对危急重症孕产妇必须就近抢救、首诊负责、合理转诊。如有借故推诿、延误救治或发生让孕产妇自行转诊导致严重后果的，一经查实将严肃追究相关医疗机构及有关人员的责任。

■ 近日，广东启动对I型糖尿病病人的网络管理治疗平台，贫困病人有望获得免费救治。而广东也成为我国首个对糖尿病病人进行区域统一管理的省份。

■ 8月1日起，重型β地中海贫血门诊治疗将纳入广州市基本医疗保险门诊特定项目范围。其中职工医保、灵活就业人员医保及居民医保最高每人每月报销3000元。

■ 国家安全生产监督管理总局局长骆琳透露，2011年1月1日起，安全生产事故中一次性死亡补偿金标准，按上一年度全国城镇居民人均可支配收入的20倍计算。新标准实行后，在生产安全事故中死亡的职工家属最高能获60万元补偿金。

医院传真

如今广州很多医院的手术室里流淌着舒缓柔和的音乐。“术前让病人听音乐有助于放松紧张的情绪，其实这也是一种特殊的护理——音乐治疗。”广州医学院第三附属医院手术室主任、麻醉科专家詹洪说。

根据医院对病人的随访，很多人都反馈说手术前听听音乐能让他们觉得进手术室没那么紧张，感觉放松很多。

“我们在手术室工作了十几年，深深体会到病人的情绪对手术的顺利开展有多么重要，尤其是麻醉前的半个小时，是病人最难熬的时间。”詹洪说，在手术室工作中，患者由于术前极度恐惧，不能顺利配合手术的例子并不少见。“如果进入手术室后，病人极度恐惧，肾脏就会分泌激素，导致血压升高，心率变快，呼吸也会急促，这样的情况下是不利于麻醉的。”

在广州安装了音响设备的医院里，选曲的责任大多数落在护士长身上。“为消除病人的紧张情绪，通常都会选一些舒缓的、大多数人都喜欢的钢琴曲。”

(广州日报, 8.6, 黎蓓、葛峰、梁建钟/文)

『音乐治疗』放松紧张情绪